



在自家搭建的帐篷里,孩子们依然开心。 本报特派记者 陈文进 摄

救援到来前不等不靠 互相帮助共渡难关

自救,生活重启的第一步

本报特派记者 董钊 李钢 刘伟 陈伟 4月24日发自芦山

与其苦等政府救援,不如先学会自救互助。几天来,记者在灾区采访了解到,震后村民不仅自发过起了更容易渡过难关的集体生活,并且在救援到来之前开始学习自救。地震发生后的自救与互救,是灾区人学习的第一堂课。

60人住在自己搭建的帐篷里

“最初的一两天里基本上都是自救,也只有自救才能让自己有理由活下来。”地震后的第三天,芦山县宝盛乡玉溪村70岁的杨老太暂居在自己搭建的帐篷里。用竹竿撑起,上面搭上帆布,就是这个村近60个人住的帐篷。

玉溪村房屋受损严重,部分砖木结构的老房子已完全倒塌,即使是看上去比较新的砖瓦房,也有许多墙体严重开裂,门窗变形。

即使到22日,由于道路不通,救援物资也很难运到这里,但村民依然表现出应有的乐观与坚强。

“那天刚做好饭,准备叫孩子起床,突然就晃起来了。”杨老太的儿媳梁女士说,“我赶紧跑到房里去抱孩子,两人都没受伤。”

“我们村基本没有重伤的,有三四十个人受了轻伤。”和杨老太一家共用一个帐篷的张大强说。他当天刚从成都赶回村里,确认村里的人安全后,和附近十几户人家开始搭帐篷。

杨老太说,因为该村比较偏僻,不能一直等到救援人员赶到才救人,帐篷更是不可能很快运到。

记者在该村看到,村民都住在简易帐篷里,这些帐篷全是自己搭建的。

集体互助组“八口之家”

地震发生后的最初阶段,村民的相互救助是更为重要的事。

芦山县金山社区的乐先生对此感受更深一些,他讲述了居民互救中一件感人的事。

“当时听说邻居家房子墙壁倒塌,一对母子被埋。”乐先生说,听到消息,周边社区的许多居民立即自发赶了过来,“很多人用手往外挖,很快就将伤者挖了出来,但因伤势过重,母子俩都没救活。”

记者在震区多地,尤其是农村发现,许多村民开始了互助式的集体生活,每家都把自家的食物和器具拿出来,大家聚在一起吃饭,一起居住。因为这样的方式,更容易通过资源共享渡过难关。

“一开始帐篷不够,我们只能和邻居住在一起。”乐先生说。

尽管连接芦山和宝兴的“生命线”被打通,不过宝兴的物资补给还没有跟上。这种情况下,村民普遍开始了自救和互助生活。

24日中午,在灵关镇中坝村打工的李伟、晏廷珍夫妇一家正在吃午饭,另外两户工友也在其中。八口人围坐在小桌旁,饭食非常简单,仅仅是一大碗煎炸过的土豆,配着一小碗红红的辣椒面。这个“八口之家”,在政府救助到来之前,自发成立了互助小组。

“大伙把土豆和青菜集中在一起,先应付过这段艰苦时期。早上已经有少许方便面和矿泉水送达,不过最急需的帐篷还是没见到。”李伟表示。

平时练得多 震时逃生有序

“你会搭帐篷吗?”23日,芦山县金山社区的村民冒雨领到帐篷后互相询问。因为村组的人都没有搭过,虽然看了说明书,大家仍不会搭建。

在雨中忙活了半个多小时,帐篷也没搭起来。最后,在一位路过警员的帮助下,村民慢慢学会了搭帐篷。随后,他们逐户帮忙搭建。

地震发生已经五天,芦山县城的生活秩序正在恢复。在芦山县城城东社区洛家营东风村东风一组,每天都有人来找王琴理发。王琴告诉记者,地震发生后,芦山县的所有理发店全都关门停业,有些居民想理发却找不到地方。她之前曾经开过理发店,从22日开始为村民免费理发。

“为村民理理发,洗洗头,让他们在受灾期间也能过得舒服点。”三天时间里,她为村里的30余位村民理了发。

在芦山先锋社区,每年至少组织三次地震救援演练。地震发生前不久,还曾举行过小型演练,让社区居民知道地震发生时怎么逃生,如何自救,如何互助等。平时演练发挥了关键作用,居民在地震发生后没有出现巨大恐慌,而是井然有序,受伤人员也很少。

在社区党支部书记李卓卉看来,让自己从容面对灾难的前提,是要学会自救和互救。

大灾面前

自救互助价值无限

24日是地震救援第五天。在救灾人员全力救援救助的同时,灾区人民在灾难面前开展自救互助。

灾难发生后,雅安人民第一时间就行动起来。灵关镇吕寿琼家四人被埋,乡镇干部和乡亲们用手,用铁锹挖了五六个小时,成功将伤者救出;龙门乡五星村几十名村民为救一对被掩埋的母女,努力挖掘数小时,尽一切努力让亲人团聚。正是由于这些宝贵的努力,在救援队伍到达之前,大量伤员和被困人员在乡亲们手中得到及时解救。

更多的雅安人民,灾难发生后没有怨天尤人,从倒塌的房子里清理出衣物、棉被、食物、畜禽,从废墟里找来材料搭建起简单窝棚。这些“自救者”,为减轻生命财产损失,减轻救灾压力所做的贡献不可低估。 据新华社

济南周围血管病医院 新农合定点医院

健康红五月,关爱劳动者

京沪鲁三地专家齐聚、双下肢血管彩超免费
静脉曲张EVLT激光术 半价

美国EVLT纳米激光术30分钟治疗静脉曲张,不开刀、不留疤、无后遗症,术后数小时即可下床活动,一次治疗永不复发。

活动时间:4月28日—5月10日

Baidu 百度 济南周围血管病医院

百度一下

专业诊疗:静脉曲张、老烂腿、静脉血栓、静脉炎、脉管炎、动脉硬化闭塞症、糖尿病足等

专家热线:0531—81301111 网址:www.jnjmqzyy.com 院址:济南市济微路125-7号

